



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jszwmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 高远务实的时代擘画 ——党的十九届五中全会侧记

### 国家艺术基金“云展播” 13台剧目聚焦 脱贫攻坚奔小康主题

新华社北京10月30日电(记者白瀛)“奔小康·云展播”国家艺术基金资助项目展播活动10月30日启动。13台在线展播剧目聚焦决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会主题,反映人民群众勤劳和智慧战胜贫困、奋发有为的精神风貌,艺术再现脱贫攻坚的艰辛历程和丰硕成果。

国家艺术基金管理中心主任雷喜宁介绍,本次是国家艺术基金成立以来首次以线上形式开展的舞台艺术展播活动,展播作品包括沪剧《挑山女人》、滑稽戏《陈先生的吃饭问题》、豫剧《戈壁母亲》、黔剧《天渠》、儿童剧《那山有片粉色的云》、小戏曲《鹤戏元》《走西歌》《借猪》《老兵》。

据介绍,这些作品于10月30日至11月29日在国家艺术基金网站展播。

### 铁路部门启动“双11” 电商黄金周运输

新华社北京10月31日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自11月1日起,铁路“双11”电商黄金周运输服务启动,持续至11月20日。铁路部门充分发挥高铁成网运行和安全快捷等优势,优化运力供给,首次试点复兴号动车组列车快运快件,努力满足人民群众日益增长的物流需求。

自2016年以来,国铁集团已连续4年组织“双11”电商黄金周运输。国铁集团相关部门负责人介绍,为适应物流市场需求,今年铁路电商黄金周运输期限从往年的10天延长为20天,国铁集团创新推出物流服务。

一是增强高铁快运服务能力。日均安排600多条线路、1000列高铁载运动车组列车,推出“高铁极速达”等系列服务,覆盖全国80余个大中城市。二是扩大城间批量快件运力供给。加强与电商、快递企业合作,提供充足的高铁动车组预留车厢,高铁确认列车等运力资源,首次试点在北京西至汉口间2列复兴号动车组整列装运快件。三是推动铁路行包产品升级。运用部分普速列车行李车,首次投入具有自主知识产权的铁路冷链快运箱,配套推出食品冷链“冷鲜达”及医药冷链“恒温达”“定时达”等新产品,满足特色生鲜农产品、医药试剂市场运输需求,重点为内蒙古、新疆及西藏等地牛羊、骆驼奶等生产企业提供食品冷链运输服务,实现扶贫助农,助力脱贫攻坚。四是开行电商货物特快班列。向电商、快递企业及家电、日化、食品等生产企业提供电商货物干线运输服务,在前期开行京广、京沪、沪深间特快班列基础上,今年新增开行浙广间班列。

新华社北京10月31日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自11月1日起,铁路“双11”电商黄金周运输服务启动,持续至11月20日。铁路部门充分发挥高铁成网运行和安全快捷等优势,优化运力供给,首次试点复兴号动车组列车快运快件,努力满足人民群众日益增长的物流需求。

自2016年以来,国铁集团已连续4年组织“双11”电商黄金周运输。国铁集团相关部门负责人介绍,为适应物流市场需求,今年铁路电商黄金周运输期限从往年的10天延长为20天,国铁集团创新推出物流服务。

一是增强高铁快运服务能力。日均安排600多条线路、1000列高铁载运动车组列车,推出“高铁极速达”等系列服务,覆盖全国80余个大中城市。二是扩大城间批量快件运力供给。加强与电商、快递企业合作,提供充足的高铁动车组预留车厢,高铁确认列车等运力资源,首次试点在北京西至汉口间2列复兴号动车组整列装运快件。三是推动铁路行包产品升级。运用部分普速列车行李车,首次投入具有自主知识产权的铁路冷链快运箱,配套推出食品冷链“冷鲜达”及医药冷链“恒温达”“定时达”等新产品,满足特色生鲜农产品、医药试剂市场运输需求,重点为内蒙古、新疆及西藏等地牛羊、骆驼奶等生产企业提供食品冷链运输服务,实现扶贫助农,助力脱贫攻坚。四是开行电商货物特快班列。向电商、快递企业及家电、日化、食品等生产企业提供电商货物干线运输服务,在前期开行京广、京沪、沪深间特快班列基础上,今年新增开行浙广间班列。

自2016年以来,国铁集团已连续4年组织“双11”电商黄金周运输。国铁集团相关部门负责人介绍,为适应物流市场需求,今年铁路电商黄金周运输期限从往年的10天延长为20天,国铁集团创新推出物流服务。

一是增强高铁快运服务能力。日均安排600多条线路、1000列高铁载运动车组列车,推出“高铁极速达”等系列服务,覆盖全国80余个大中城市。二是扩大城间批量快件运力供给。加强与电商、快递企业合作,提供充足的高铁动车组预留车厢,高铁确认列车等运力资源,首次试点在北京西至汉口间2列复兴号动车组整列装运快件。三是推动铁路行包产品升级。运用部分普速列车行李车,首次投入具有自主知识产权的铁路冷链快运箱,配套推出食品冷链“冷鲜达”及医药冷链“恒温达”“定时达”等新产品,满足特色生鲜农产品、医药试剂市场运输需求,重点为内蒙古、新疆及西藏等地牛羊、骆驼奶等生产企业提供食品冷链运输服务,实现扶贫助农,助力脱贫攻坚。四是开行电商货物特快班列。向电商、快递企业及家电、日化、食品等生产企业提供电商货物干线运输服务,在前期开行京广、京沪、沪深间特快班列基础上,今年新增开行浙广间班列。

### 标题新闻

- 第七次全国人口普查入户登记填报工作正式启动
- 2020年法考开考 报名人数创历史新高
- “国之重器”三峡工程完成整体竣工验收
- 天津出台“互联网+”医疗服务医保支付管理办法

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议谋划长远,为中国擘画了一幅波澜壮阔的新图景。

10月26日至29日,全会在京召开,听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托作的工作报告,审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》《中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报》。习近平总书记就《建议(讨论稿)》向全会作了说明。各项表决通过后,习近平总书记代表中央政治局就抓好全会精神贯彻落实作了重要讲话。

全会上,习近平总书记阐明了今日中国的新坐标:“‘十三五’规划目标任务即将完成,全面建成小康社会胜利在望,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。”

时间见证前行,见证民族复兴路上的一砖一瓦,垒砌浇筑新的里程碑。9000万人的大党、14亿人的大国将从这里昂首阔步再出发。

### 开好局,起好步: 立足五年,着眼百年

习近平总书记多次强调:“领导干部要胸怀两个大局。一个是中华民族伟大复兴的战略全局,一个是世界百年未有之大变局。”

从这两个恢弘视角观察五中全会,可以更深刻理解这四天之于历史的分量。

在中华民族复兴的征程上,五中全会恰是一个承前启后、继往开来的时间节点。一头接续即将挥就的百年史诗,一头开启第二个百年的恢弘篇章。

10月26日上午,全会召开第一次全体会议,习近平总书记代表中央政治局向全会作工作报告,并就建议稿起草的有关情况向全会作说

明。他深刻阐释了“十四五”的五年和“两个一百年”的内在逻辑:

“‘十四五’时期是我国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。”

中长期目标和短期目标相互叠加,环环相扣。按照“两步走”的战略安排,第二个百年奋斗目标将在2035年完成第一步,基本实现社会主义现代化。建议稿将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑,经过了深思熟虑。

习近平总书记就此指出,从各方面反馈的意见看,大家一致认为,“对动员和激励全党全国各族人民战胜前进道路上各种风险挑战,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有十分重要的意义。”

全会分组讨论期间,一位与会同志将时间逐一拆解分析,他说:“到2035年共15年,由三个五年规划组成,头一个很关键,决定第一步走得顺不顺。”

会场内外的观察、国内外的评析,都指向了“中国之治”。有媒体称:“中国发展脉络清晰,能清晰预判稳定和持续繁荣的前景。”有位中央委员认为:“制度优势有效转化为治理效能,不仅因为制度本身好,而且因为制度运用得好。”

世界百年未有之大变局正风起云涌。来势汹汹的新冠肺炎疫情加速了国际格局演变,世界进入动荡变革期,“更多逆风逆水的外部环境”之下压力增大、挑战增多。习近平总书记深刻指出,这样的大变局“是世界之变,时代之变,历史之变”。

中国走向何方?当这份既有前瞻性又符合实践需要的行动纲领公布之际,打开了世界感知中国脉动的最佳窗口。

事非经过不知难。外部环境的不稳定性、不确定性,也是文件起草的严峻挑战。科学研判“时”与“势”,辩证把握“危”与“机”,决胜于千里

之外。习近平总书记强调,我们要充分估计困难,更要坚定信心,百折不挠,把自己的事情办好。

“保持战略定力,办好自己的事,认识和把握发展规律,发扬斗争精神,树立底线思维”“善于在危机中育先机、于变局中开新局”……仔细研读建议稿,字里行间蕴含着党中央的战略定力。

习近平总书记在建议稿起草说明中强调:“党中央的建议主要是管大方向、定大战略的。综合考虑各方面因素,建议稿对‘十四五’和到2035年经济发展目标采取了以定性表述为主、蕴含定量的方式。编制规划《纲要》时可以在认真测算基础上提出相应的量化目标。”

习近平总书记指出:“我们越来越深刻地认识到,安全是发展的前提,发展是安全的保障。”建议稿设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,也是他亲自谋划和敲定的。

一位中央委员注意到,建议稿关于社会领域的内容,超过以往历次规划建议,政策含金量很高,彰显了发展为了人民的理念。

在艰苦卓绝的抗疫斗争中,“人民至上、生命至上”的理念闪耀着不朽光芒。习近平总书记谆谆告诫全党同志,我们要坚持把人民群众的小事当作自己的大事。翻开建议稿,养老育幼、水电路气、粮棉油糖肉,甚至农村改厕、生活垃圾处理和污水治理等,都有笔墨。

一位文件起草组成员表示,习近平总书记在领导文件起草工作中,多次强调要以人民为中心,促进共同富裕不能含糊。

共同富裕是社会主义的本质要求。建议稿在到2035年基本实现社会主义现代化远景目标中提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”,在改善人民生活品质部分突出强调了“扎实推动共同富裕”。这样表述,在党的全会文件中还是第一次。

习近平总书记对此作出说明:“促进全体人民共同富裕是一项长期任务,但随着我国全面建成小康

社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,脚踏实地、久久为功,向着这个目标更加积极有为地进行努力。”

### 一个重要特点: 问计于民和顶层设计相统一

从今年3月中央政治局决定,党的十九届五中全会审议“十四五”规划建议,成立文件起草组;到10月29日五中全会闭幕、全会公报出炉。200多个日夜,树叶绿了又黄,街道从空旷寂静再到熙熙攘攘,中国大地经历了多少惊心动魄。

习近平总书记担任文件起草组组长。起草工作正式启动之际,疫情防控形势依然严峻。攸关民族复兴大业的战略谋划有条不紊敲响了“战鼓”。

3月奔赴武汉,4月深入浙江,5月赶往山西,6月西行宁夏,7月北上吉林,8月冒酷暑到安徽,9月南下湖南,10月飞抵广东……地方调研,为“十四五”规划建议编制丰富了实践案例。

从7月下旬到9月下旬,习近平总书记先后主持召开系列座谈会。专家学者、企业家、科学家、货运司机、餐馆店主、农民工等各行业代表走进会场。他多次强调,顶层设计和问计于民相统一,要充分倾听各方声音,了解人民所思所盼。

科学家座谈会上,人才话题成为焦点。听了大家的建言,习近平总书记感同身受:“国家科技创新力的根本源泉在于人。十年树木,百年树人。”“在这个问题上,我们步子还要再大一点,引入更开放更灵活的机制。”

建议稿的分论部分,总体上按照新发展理念的内涵来组织,分领域阐述“十四五”时期经济社会发展和改革开放的重点任务,安排了12个部分,科技创新位居其首。

“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”“把科技自立自

强作为国家发展的战略支撑”……中流击水,奋楫者先。创新,按下了中国奔跑的“加速键”。

文件起草过程,开创了我国五年规划编制史上首次“网络问策”,网友留言100多万条。县城的社区工作者,建议“用大数据打造智慧社区”;大山深处的村支书,盼望“村镇干部能有更多机会到外面学习交流”;毕业回乡创业的年轻人,希望将“撂荒的土地流转起来”……

亿万人民共同参与、共同见证、共同推动,汇聚成新征程上的磅礴力量。习近平总书记在建议稿起草说明中强调:“文件起草组逐条分析各方面意见和建议,做到了能吸收的尽量吸收,对建议稿增写、改写、精简文字共计366处,覆盖各方面意见和建议546条。这是我国党内民主和社会主义民主的生动实践。”

为期四天的全会,安排了多场分组讨论。与会同志踊跃发言,以专业视野反复推敲文件稿。关系国家前途命运的事业也是每一个人的事业,每个人都担着沉甸甸的责任。

会议室的发言席很“抢手”。有时上一位的发言还没结束,就有同志坐到他旁边等待下一个发言;有时前一位发言刚结束,会场几人同时起身。有的与会同志在听会中有新启发,发言后不久主动提出“再讲一讲”。

中央领导同志深入各小组听取意见建议,不时和大家交流探讨。万众一心抗“疫”壮举,经济指标逆势而上率先破局,国内挑战面前“泰山压顶不弯腰”……会场的共鸣声此起彼伏。成绩说得客观,问题谈得深刻,建议提得中肯。

短短四天,就建议稿起草作说明、分组讨论、汇总意见建议、修改建议稿、讨论《建议(修改稿)》并再修改,最后进行表决。每一个环节层层推进,每一道民主程序严肃履行。正如习近平总书记所说:“这次建议稿起草的一个重要特点是坚持发扬民主、开门问策、集思广益。”

(下转2版)

### 2020年世界城市日 中国主场活动在福州举行

新华社福州10月31日电(记者陈弘毅 邓倩倩)10月31日,住房和城乡建设部、福建省人民政府与联合国人居署共同在福州举办2020年世界城市日中国主场活动。

今年是第七个世界城市日。2020年世界城市日中国主场(福州)活动包括开幕式、《福州倡议》宣读仪式、《上海手册·2020年度报告》首发仪式、主题演讲、城市发展案例展及相关配套活动等。来自中国、俄罗斯、德国等国家、地区和国际组织的政府官员、专家学者、社区代表等围绕“提升社区和城市品质”年度主题,分享在推进城市高质量发展和改善人居环境方面的经验做法。

住房和城乡建设部副部长姜万荣在开幕式致辞说,世界城市日自设立以来,在全球的影响力不断扩大,为全球范围内推进城市可持续发展、推动落实《2030年可持续发展议程》和《新城市议程》发挥了重要作用。中国愿同世界各国继续深入开展住房和城乡建设领域的合作,探讨交流提升社区和城市品质的实践经验和创新举措,共同应对城镇化进程中的各种挑战,建设更加美好的城市家园。

活动上,联合国秘书长古特雷斯,联合国副秘书长、联合国人居署执行主任谢里夫,俄罗斯联邦建设、住房和公用事业部副部长斯塔西斯恩发来视频致辞。谢里夫在致辞中呼吁各国重视社区价值,号召社会各界共同行动,追求韧性、包容、平等和绿色的经济复苏,实现“城市让生活更美好”的愿景。



### 林下种生姜 致富奔小康

江西省吉安市安福县彭坊乡坳云村地处山区,148户村民散居在海拔800余米的山腰上,林下经济是该村村民的主要收入来源。近年来,彭坊乡扶持坳云村民因地制宜发展生姜、木耳、中药材、甜薯、蜂蜜等特色种养业,仅生姜种植面积就达400多亩,年总产量达80多万斤,户均生姜收入2.4万余元。图为坳云村村民周金莲在采挖生姜。

刘丽强摄